

**«Не гаснет память и  
свеча, поклон вам,  
Михаил Гаврилович»»**

К 100 – летию рождения Героя Советского Союза  
М.Г.Русанова



Светлая память...



Михаил Гаврилович Русанов родился 7 ноября 1920 году в селе Владимировка Варненского района Челябинской области в многодетной крестьянской семье. Трудовую деятельность начал в 1932 году, помогая на колхозном поле. После окончания средней школы окончил 1 курс педагогического училища в городе Кустанай в 1939 году.

Работал учителем в Красноармейской 7-летней школе Кустанайской области.

В 1940 году призван в Советскую Армию. С 1941 года участвует в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

Старшина, командир отделения разведки взвода управления батареи 167-го гаубичного артполка воевал на Ленинградском, III Прибалтийском, II Белорусском, на Карельском фронтах. В боях был четырежды ранен. Член КПСС с 1943 года.

Командир отделения разведки 667-го гаубичного артиллерийского полка старшина Русанов 10 июня 1944 года в ходе боев за город Выборг, находясь в боевых порядках пехоты, корректировал артиллерийский огонь дивизиона по обнаруженным им целям противника. 15 июня 1944 года участвовал в отражении 3-х вражеских контратак, из противотанкового ружья подбил танк, уничтожил несколько пулеметных точек врага. В числе первых ворвался в город.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 ноября 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старшине Русанову Михаилу Гавриловичу присвоено высокое звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4949).

Участвовал:

- в оборонительных боях под Ленинградом – в 1941-44 годах
- в Гатчинско-Ропшинской операции
- в освобождении города Кингисепп
- в боях на Нарвском направлении
- в Выборгской операции
- в освобождении Эстонии, в том числе городов Пылтсамаа, Пярну – в 1944
- в Восточно-Прусской операции, в том числе в освобождении городов Цеханув, Млава, Мариенбург (Мальборк)
- в боях за город Данциг (Гданьск)
- в форсировании Ост-Одера и Вест-Одера
- в боях за город Штеттин (Щецын)
- в боях за выход к Балтийскому морю в районе города Штральзунд – в 1945.

## Военные награды Михаила Гавриловича Русанова:

Золотая Звезда Героя Советского Союза

Орден Ленина

2 ордена Отечественной Войны I степени

2 ордена Красной Звезды

Медали: «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.», «XX лет победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.», «XXX лет победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.», «40 лет победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.», «50 лет Советских Вооруженных сил», «60 лет Советских Вооруженных сил».

Трудовая награда: медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина»





С июня 1945 года учился в 3-м Ленинградском артиллерийском училище в городе Кострома.

В 1946 году М.Г. Русанов приехал в село Варна. Свыше 30 лет работал преподавателем физкультуры в школе № 1. Воспитав не одно поколение варненцев, он был одним из любимых учителей Варненской средней школы.

Все послевоенные годы Михаил Гаврилович Русанов участвовал в большой общественной работе по военно-патриотическому воспитанию молодежи Варненского района. Активный пропагандист физической культуры и спорта, здорового образа жизни, добра и справедливости, чести, достоинства - таким навсегда останется Михаил Гаврилович в благодарной памяти всех варненцев. Он неоднократно избирался в состав Челябинского и Варненского районного Совета ветеранов, принимал деятельное участие в работе областного и районного совета ветеранов войны и труда.

Отличный семьянин, Михаил Гаврилович любил семью, вырастил троих детей, любил окружающих его людей, любил шутку, смех, и песни, любил жизнь во всех ее проявлениях. Таким он и останется в нашей памяти, памяти всех жителей Варненского района.

Умер Михаил Гаврилович Русанов 21 мая 1994 года. Похоронен в селе Варна.

Благодарные варненцы помнят и чтят Русанова Михаила Гавриловича. Его имя носит Варненская средняя школа №1, в Варне одна из улиц воскрешает в памяти имя Героя Советского союза М.Г.Русанова. Турнир по волейболу, посвящен памяти М.Г.Русанова. Имя Михаила Гавриловича увековечено в мраморе мемориальной доски на здании МОУ СОШ №1 и стеле с.Варна на улице Русанова.





# **Фронтальная дорога артиллерийского разведчика Михаила Русанова**

(материал из архивного фонда Варненского краеведческого музея)



Длинной и ухабистой была фронтовая дорога артиллерийского разведчика Михаила Гусанова. Она шла через брянские и новгородские земли, пробегала по Карелии, петляла по финским болотам...

В конце мая 1944 года, после того, как финское правительство отклонило предложение о капитуляции, наши войска перешли в решительное наступление. Мощным огнем артиллерии, авиации и танковым тараном глубоко эшелонированная оборона противника была прорвана. В образовавшуюся брешь вошла пехота, танки, пушки.

Разведчики и саперы впереди. Обезвреживаются сотни и тысячи мин и фугасов, летят в воздух доты и дзоты, рушится неприступная линия Манейгерм. Вот и господствующая над обширной местностью высота "Кутерсельки". Резкий бросок и отделение старшины Гусанова захватывает ее гребни. Шесть разведчиков, десять саперов и автоматчиков оседлали "Кутерсельки". Захвачено несколько готовых к бою вражеских пулеметов.

Финны скоро опомнились и решили вернуть утерянную ключевую высоту. Старшина Гусанов объединил горстку храбрецов, занял круговую оборону, а когда финны, при поддержке танков, зажав в кольцо высоту, перешли в атаку, Михаил Гаврилович вызвал огонь на себя.



Гранул залп. Потом второй. Вокруг высоты все загудело. Из воронок вылетали комья земли, деревья, переламывались, словно хрупкие хворостянки. Огненные языки пламени со всех сторон облизывали высоту. Осколки вились и шипели как злые осы и над финнами и над защитниками "Кутерсельки".

Михаил Гаврилович четко корректировал огонь пушек. Но как ни мастерски делала свое дело батарея, как ни точно был рассчитан их прицел, все же из шестнадцати защитников пять вышли из строя. Осталось одиннадцать.

Оставив на склоне высоты десятки трупов, солдат и офицеров, чадящий танк, превращенную в металл самоходку, враг откатился.

Маленькая передышка. А потом над высотой снова запылали огненные вспышки разрывов мин и снарядов.

- Ребята, держись! Не так черт страшен, как его малюют. Выдержим, - подбодрил бойцов старшина Гусанов и прижал к микрофону.  
- "Нева", ты меня слышишь? Я - "Береза", "Береза". Будьте на чеку. Ожидаем гостей.

Под прикрытием артиллерийского и минометного огня финны опять поползли на склон высоты. А Гусанов уже сообщил на КП.

- Огонька дайте, финны лезут.

И опять финские стрелки поползли вспять, устилая склоны трупами.



В третью атаку финны пошли укрываясь броней целого десятка танков. Передав на КП о новой атаке. Зарядив противотанковое ружье, он обратился к бойцам.

- Товарищи, патронов у нас нет. Драться будем гранатами. Высоту врагу не сдадим.

А головной танк все уже ползет по склону высоты, подбираясь к позиции защитников маленького пятка земли.

Русанов припал к холодному локу ружья и слившись с ним, ждал момента, когда выстрел можно сделать наверняка. Лобастый танк, надсадно завывая мотором, все полз и полз, как средневековый рыцарь прикрывшись стальным панцирем, неуязвимым для бронебойки. И вдруг на его пути оказалась воронка, Обходя ее, танк подставлял борт под русановское ружье.





Михаил Гаврилович не помнит, как начался пуск. Он не слышал выстрела, не видел вспышки, только почувствовал резкий толчок. Потом еще толчок, еще. Послышался скрежет металла. За танком черной лентой раскинулась перебитая гусеница. И минуту тому назад грозная стальная крепость остановилась. По ее бортам запылали красные языки пламени. Настрелу гитлеровцам полетели гранаты.

И опять захлебнулась атака. Враг отшатнулся. Гусанов облегченно вздохнул, провел ладонью по потному лицу, толкнул под бок уставшего радиста Игоря Гусарова и широко улыбнулся белозубой улыбкой.

Отбивая яростные атаки врага, Михаил Гаврилович не думал, что спустя неделю, майор В.Н. Мягков, ходатайствуя о награде, запишет: "15 июля 1944 года, чтобы вернуть высоту 98,6 противник трижды переходил в контратаку. Сообщив об этом по радио на батарею, командир отделения артобстрела старшина Гусанов взял из рук раненого бронбойца противотанковое ружье и поджег вражеский танк. За 17 часов непрерывного боя на высоте "Кутерсельки" он лично уничтожил шесть пулеметов врага, восемь вражеских солдат и трех офицеров. Первым рванулся вперед и, увлекая солдат, ворвался во вражеские траншеи..."



Так рядом с двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны первой степени засияли орден Ленина и Золотая Звезда Героя .

Узкой лентой стлалась дорога бояра по Эстонии и Латвии, Пылала по берегу Балтийского моря. Пересекала Восточную Пруссию и Польшу, уходя в подстриженную и гладко причесанную Германию. А сколько было на этой ухабистой дороге еще жарких схваток? Довелось штурмовать Пярну и Ригу, Калесберг и Данциг, Те места, где приходилось биться с врагом и под его огнем форсировать десятки больших и маленьких рек, осталось в памяти. Одни огненными верстами, другие холмиками земли со скромными пирамидами, под которыми спят верные фронтовые друзья.

Последние данные о вражеских огневых точках разведчик Русанов передал на КП 667 артполка в 50 километрах западнее Берлина.

Потом зачеклил стереотрубку, рацию и вновь вернулся к мирному труду. Скоро исполнится четверть века, как герой войны отдает все свои силы и знания молодому поколению, прививая ему любовь к нашей прекрасной Родине.

# Фотогалерея

«Наш земляк –  
Герой Советского Союза»

**О подвигах – стихи слагают  
О славе песни создают  
«Герои никогда не умирают,  
Герои в нашей памяти  
живут!»»**















































































ПЯТИЛЕТКИ-  
ДИСЦИПЛИНА



# ОНИ ЗАЩИЩАЛИ РОДИНУ

Никогда не забудутся подвиги советских воинов, совершивших их в годы Великой Отечественной войны.



Каждый солдат Советской Армии — воин. Каждый солдат Советской Армии — воин.















**Неугасима память поколений  
И память тех, кого мы свято  
чтим,  
Давайте, встанем на  
мгновенье и в скорби  
постоим и помолчим.**